

# 今年與俄貿易叩關8600億 創歷史新高 中國入世18載 全球增長貢獻居首

【大公報訊】來自中國商務部網站消息，12日，中國商務部召開例行新聞發布會，商務部發言人高峰回應提問時指出，中俄雙邊貿易有望再創新高。據中方的統計，今年前11個月中俄雙邊貿易額再次突破1000億美元，達到1003.2億美元，同比增長了3.1%。若保持這一增速，全年雙邊貿易額有望突破1100億美元（約8580億港元）再創歷史新高。高峰提到，今年是中國加入世貿組織第18個年頭，18年來中國堅定不移擴大對外開放，成為世界經濟增長的主要動力源和穩定器，對全球經濟增長的貢獻率居世界首位。

會上，有傳媒問及2019年中俄經貿合作成果，高峰回應稱，今年以來在兩國元首的戰略引領和推動下，中俄雙邊經貿合作規模穩步擴大，質量持續優化，邁上新的台階，「全方位、深層次、寬領域」的特點更加凸顯。在雙邊貿易有望再創新高之同時，中俄雙邊貿易結構持續優化。今年前10個月，中方自俄羅斯進口農產品同比增長了12.4%、對俄羅斯出口汽車增長了66.4%。農業、服務貿易、高新技術產品等新的貿易增長點不斷湧現。雙方正在編製《至2024年貨物貿易和服務貿易高質量發展的路線圖》，確保實現2000億美元貿易目標。

## 中俄科創新年 務實合作升級

二是對俄「走出去」和戰略性大項目合作成效顯著。今年1至10月，中國對俄直接投資同比增長了10.7%，新簽工程承包合同153.8億美元，是去年的5倍多，一批汽車、製造、電子商務領域的中資企業在俄羅斯投資的項目順利投產落地。戰略性大項目方面，中俄東線天然氣管道本月初剛剛投產通氣，中方企業成功參股「北極液化氣-2」項目，同江鐵路橋、黑河公路橋年內相繼合龍等。



▲今年前11個月中俄雙邊貿易突破千億美元。圖為滿洲里中俄互市貿易區的俄國客商與顧客

資料圖片

三是地方合作走深走實。今年是「中俄地方合作交流年」的收官之年，雙方積極落實《中俄遠東合作發展規劃》和《「東北—遠東」農業合作規劃》，充分利用第二屆進博會、第六屆中俄博覽會、俄羅斯東方經濟論壇、聖彼得堡經濟論壇等重點展會平臺，推動兩國地方和企業深度合作。雙方合作的需求和潛力正在不斷得到釋放。四是制度協調持續推進。《中國與歐亞經濟聯盟經貿合作協議》於今年10月份正式生效，兩國經貿、海關、質檢等部門密切協作，不斷提升雙邊貿易投資便利化的水平。

## 華上月進口回升 降稅拉動內需

高峰表示，2020—2021年是兩國元首確定的「中俄科技創新年」，中方將以此為契機，以實現2000億美元貿易目標為主線，持續推動中俄各領域務實合作。

11日是中國加入世貿組織（WTO）的第18年，高峰回應提問時稱，今年是中國加入世貿組織第18個年頭，18年來，中國堅定不移擴大對外開放，經濟得到快速發展，越來越深地融入世界，並為世界經濟打開機遇之窗，成為世界經濟增長的主要動力源和穩定器，對全球經濟增長的貢獻率居世界首位。中國入世以來全球貨物貿易額從2001年的12.6萬億美元，發展到2018年的39.34萬億美元，中國作出巨大貢獻。

對於11月公布的外貿數據中，進口出現了自8月以來的首次同比回升，高峰表示，11月當月進口增長，主要是國內需求拉動的結果。有關部門相繼出台了一系列擴大進口的政策措施，包括降低進口關稅，提高進口貿易便利化水平等等，對進口回升起到了積極的促進作用。

▲今年前11個月中俄雙邊貿易突破千億美元。圖為滿洲里中俄互市貿易區的俄國客商與顧客

資料圖片

## 回應貿談進展 特朗普：美冀達成協議

是達成協議的重要條件。

11月26日上午中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴與美國貿易代表萊特希澤、財政部長姆努欽通話。雙方就解決彼此核心關切問題進行了討論，就解決好相關問題取得共識，同意就第一階段協議磋商的剩餘事項保持溝通。

高峰本月12日於商務部例會上回應中美經貿有關問題時表示，目前中國國務院關稅稅則委員會正在根據相關企業的申請，有序開展大豆、豬肉等美商品加徵關稅排除工作，對排除範圍內商品，採取不加徵我對美301措施反制關稅等排除措施。

關於中美經貿磋商，雙方經貿團隊一直保持密切溝通。目前沒有更多細節透露。

據此前外電報道，白宮10月11日宣布與中方達成「實質性第一階段協議」。11月7日，中國商務部發言人高峰表示，如果中美雙方達成第一階段協議，應當根據協議內容，同步等比率取消加徵關稅，這



(大公報整理)

## WTO上訴機構停擺 中方研臨時方案

【大公報訊】綜合中新社、中通社報道：世貿組織（WTO）上訴機構已經停擺。中國商務部新聞發言人高峰12日稱，中方正在研究上訴機構癱瘓期間處理WTO爭端案件的臨時方案，適時提出中方建議，爭取與其他成員一道，盡快回復爭端解決機制有效運轉。

WTO上訴機構是爭端解決機制的重要一環。因美國一直阻撓成員遴選，上訴機構成員只剩一位，不足有效運行最低人數，自12月11日起停止運行。高峰在當天發布會上稱，爭端解決機制的正常有效運轉，對於維護多邊貿易體制的穩定性、權威性、有效性，維護以規則為基礎的世界貿易秩序，至關重要。該機制基本陷入癱瘓，是WTO成立以來多邊貿易體制遭受的「最嚴重打擊」。

他表示，目前WTO共有15個已提起上訴的在審案件，除已經召開聽證會的4個案件外，其餘11個案件均無法完成上訴



▲「一帶一路」等新興市場潛力巨大，消費者在廣西南寧東博會上選購巴基斯坦青銅器

審理。此外，有數十起案件正處於專家組審理程序中。中方目前雖沒有在上訴階段的案件，但有數起案件已經進入專家組審理階段。如果上訴機構癱瘓問題遲遲得不到解決，這些上訴案件和處於專家組審理程序的案件都將受到影響。

### 擴大「一帶一路」貿易規模

此外，高峰回應提問時強調，「一帶一路」等新興市場和發展中國家經濟增長空間和市場潛力巨大。我們將主要依靠市場的力量，發揮企業的主體作用，不斷擴大與這些國家和地區的貿易規模。作為政府部門，我們主要從環境建設的角度，在創造更加優惠、便利的規則環境，強化對企業貿易投資保護機制，加強貿易促進等公共服務三方面重點開展工作。

## 長沙設全球初創企業獎 60國逾百團隊競逐

【大公報訊】據中新社報道：全球初創企業獎（GSA）2019長沙頒獎盛典暨產業對接活動12日開幕，來自40多個國家或地區的企業和團隊參加。作為全球最大的獨立創業生態系競賽，GSA於2012年設立，每年評選和獎勵來自高科技和創新行業中商業和服務方面取得突出成就的企業。今年有來自60個參賽國的近120個參賽團隊參賽，其頒獎典禮也是首度落戶中國。

本次活動以「創新創業、產業對接」為主題，聚焦人工智能、金融科技、生物醫療等領域的最新技術、產品和應用，由中國外交部南南合作促進會、湖南省科技廳指導，岳麓山國家大學科技城推進委員會、全球初創企業獎（GSA）組委會主辦。



▲今年深圳高交會上，不少初創企業攜高科技產品亮相

全球初創企業獎（GSA）組委會總裁Kim Balle表示，長沙來自「一帶一路」沿線國家的獲獎團隊開展大範圍、深層次的文化、經貿合作與交流，將有效推動該市突破地域和空間限制，打造長沙積極參與「一帶一路」建設的新載體，成為促進「一帶一路」社會、經濟、文化和人文深度融合的重要紐帶。

### 以賽招商 引智育才

據悉，通過本次活動搭建的平臺，長沙將設立「GSA中國加速器」，吸引國外人工智能、生物醫藥、智能智造等重點領域的前沿技術與模式類企業來長沙設立中國分支機構，深入實現「以賽招商、以賽引智、以賽育才」，推動國際優勢產業向長沙聚集。

### 穗推港澳台胞自願繳納住房公積金

12日，在廣州新聞辦定期

發布會上，廣州住房公積金管

理中心副主任朱凱華表示，目前廣州已推出針對港澳台同胞和已獲得永久居留權的外籍人員的住房公積金自願繳存政策。截至2019年11月，廣州共有1.3萬人自願開

戶繳存，繳存總額0.61億元（人民幣，下同）。

朱凱華透露，今年1至11月，共92.7萬人次以「無房提取」條件申請提取住房公積金61.1億元，大力支持住房租賃市場工作落實。

(記者 劉曉怡)

12日，在廣州新聞辦定期

發布會上，廣州住房公積金管

理中心副主任朱凱華表示，目前廣州已推出針對港澳台同胞和已獲得永久居留權的外籍人員的住房公積金自願繳存政策。截至2019年11月，廣州共有1.3萬人自願開

戶繳存，繳存總額0.61億元（人民幣，下同）。

朱凱華透露，今年1至11月，共92.7

萬人次以「無房提取」條件申請提取住房公積金61.1億元，大力支持住房租賃市場

工作落實。

(記者 劉曉怡)

12日，在廣州新聞辦定期

發布會上，廣州住房公積金管

理中心副主任朱凱華表示，目前廣州已推出針對港澳台同胞和已獲得永久居留權的外籍人員的住房公積金自願繳存政策。截至2019年11月，廣州共有1.3萬人自願開

戶繳存，繳存總額0.61億元（人民幣，下同）。

朱凱華透露，今年1至11月，共92.7

萬人次以「無房提取」條件申請提取住房公積金61.1億元，大力支持住房租賃市場

工作落實。

(記者 劉曉怡)

穗推港澳台胞自願繳納住房公積金

戶繳存，繳存總額0.61億元（人民幣，下同）。